
FIUME, csütörtök 1916. december 14. 284. szám.
XIII. évfolyam

POLITIKAI NAPILAP
ELŐFIZETÉSI AB HELYBEN ÉS VIDÉKEN)
Egész évre ... 28 kor. Negyed évre . . 7.— kor 
Fél évre............... 14 . Egy hóra . . . 2.40

EGYES SZÁM ÁRA FIÚMÉBAN 8 FILLÉR.
Hivatalos hirdetések • hasábos petit sorja H 11.

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
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Felelős szerkesztő:
VJENŐ.MURAI

December 12-ike emlékezőtes napja I 
lc.<z a világtörténelemnek, ez a nap hozta ' 
meg a vi'lágiháboj'u harmadik esztendei éöen ■ 
az emluennilliok által áhítozott fordulatot, j 
Felröppent a békogatauub, csűréiben ott az. | 
o-l aj ág, most röpköd a nagy világégés által ; 
friperztselit tűzhelyek fölött.

Tcismap közöltük bő kivonatban a köz- j 
ponti hatalmak békeajánlatát és ma már 
egész terjedelmében adjuk itt ezt a világtör­
ténelmi dokumentumok:

Amikor 1914. nyarán a tervszerűen 
folytatott és állandóan fokozódó kihívások 
és fenyegetések egész sorával szemben 
Ausztria-Magyarország türelmének vége 
szakadt és a monarkia a zavartanain béké­
nek szinte ötven esztendeje után fegyvert 
fogni volt kénytelen, e súlyos elhatározása­
im)) sem támadó szándék, sem a bódítás vá­
gva nem vezette, hanem a kizárólagos ön­
védelem keserves parancsának emgedelmes- 
kedett. A momarltiának a jelenlegi háboru- 
han az volt a feladata és a célja, hogy létét 
megvcdehnezze és ellenséges szomszédok­
nak hasonló álnok támadásai ellep jövőjét 
biztosítsa.

Hűséges fegyverbarátságban kipróbált 
szövetségeseivel egyetemben Ausztria-Ma­
gyarország hadserege és hajóhada harcol­
va és vérezve, de egyszersmind előretörve 
és győzedelmeskedve, gazdag sikereket ért 
el és meghiúsította ellenségeinknek szándé­
kait. Négyesszövetségüwk nem csupán a 
győzelmek lielátbatatlan sorát vívta ki. ha­
nem nagy ellenséges területeket is tart ha- 
talmában. Nem tört meg ereje, melyet utol­
só áruló ellenségével csak nemrég éreztett 
és nem rendült meg lakosságának szívás el- 
lentáHó akarata sem.

Ellenségeink sohasem remélhetik, hogy 
ezt a hatalmi szövetséget legyőzzék és szét­
zúzzák és sohasem fog nekik sikerülni, 
hogy ezt a szövetséget elzáró és kiéheztető 
rendszabályokkal elernyesszék. Az elletnség 
háborús céljai, melyekhez a küzdelem har­
madik esztendejében sem jutott közelebb, a 
jövőben teljesen (Mérhetetleneknek fognak 
bizonyulni. Hasztalan és hiábavaló tehát, 
hogy az ellenfél a harcot tovább folytassa. 
A rni négycsszövertségünk ellenben sikere­
sen halad előre céljai felé, hogy a fennállása 
és integritása ellen régtől fogva tegyezett 
és forralt támadás ellen magát megvédel- 
mezze, valamint hogy a léte ró l>ékés fejlő­
dése ellen irányuló hasonló támadások meg­
ismétlődése ellen a reális biztosíték óikat 
megszerezze. E szövetség hatalmai nem is 
engedik magukat többé leszorítani eodszten- 
eiájuknnk arról az alapjáról, amelyet a ki­
vívott előnyökkel biztosítottak.

Mindinkább nyilvánvaló, hogy a gyil­
kos háború folytatása, amelynek során az 
ellenség még sok mindent elpusztíthat, a 
végzetet azonban, amint azt a négyesszü- 
vet-ség hi'ton reméli, meg nem fordíthatja, 
nem egyéb, mint emberéletnek es javaknak 
céltalan pusztítása, mint semmiféle szükség 
által nem parancsolt embertelenség, mint 
hűn, melyet a civilizáció ellen elkövetnek.

Ez a meggyőződés és annak a remény­
sége, hogy hasonló belátás az ellenséges tá­

boriam is érvényesülhet, az osztrák-magyar 
kormányoknál, teljes egyetértésben a szö­
vetséges hatalmak kormányaival, azt a gon­
dolatot érlelte meg, hogy nyílt ró lojális kí­
sérletet tegyen oly célból, hogy a béke elő­
készítése céljából bedi a tó megbeszélést foly­
tathasson az ellenséggel. E végből ma Ausz­
tria-Magyarország, Németország, Törökor­
szág és Bulgária kormányai azonos szövegű 
jegyzékeket intéztek azoknak az államok­
nak az. illető fővárosokban akkreditált kép­
viselőihez, a melyek a tekintetbe jövő ál­
lampolgárok védelmével az ellenséges or­
szágokban meg vannak hízva. E jegyzek ki­
fejezi a hajlandóságot arra, hogy ellenfele­
inkkel l>ékétárgyalásokba bocsátkozzunk ás 
azt a kérést is 'tartalmazza, h/ogv ezt a ki­
nyilatkoztatást kormányaik utján az illető 
ellenséges államoknak közvetítsék ró a lépés 
egyidejűleg külön jegyzék utján a Szent­
szék képviselőjének is tudomására hozatott 
és a békeajánlat iránt a pápa közreműködő 
érdeklődése kikéretett. Felkéreteht vala­
mennyi semleges államnak a négy főváros­
ban akkreditált képviselője is, hogy a de- 
mnrsról kormányaikat értesítsék.

Ausztria-agyarország és szövetsége­
sei e lépésükkel uj, döntő bizonyítékát ad­
ták békeszeretetüknek. Az ellenségen múlik 
most, hogy érzületéről tanúságot tegyen az 
egész világ előtt. A négyesszövetséget azon­
ban, bármilyen legyen is javaslatának az 
eredménye, a háborúnak esetleges ráerősza­
kolt folytatása miatt a saját népeinek i(élő­
szóké előtt sem terhelheti majd felelősség.

Ausztria-Magyarország, Németország, 
Bulgária és Törökország ina átnyújtott azo­
nos jegyzékének szószerinti tartalmát a mi­
niszterelnökség sajtóosztálya a követke­
zőkben közli lapunkkal:

A világ nagy részét immár közel két es 
fél éve dúlja a 'legrettenetesebb háború, a 
melyet valaha ismert a történelem. Ez a ka­
tasztrófa, amelyet a közös civilizáció ezer 
köteléke sem volt képes feltartóztatni. az 
emberiség legértékesebb javait támadja 
meg ró rombadüntéssel fenyegeti azt a szel­
lemi ró anyagi haladást, amely a XX. szá­
zad hajnalán Európának büszkesége volt.

Ebben a küzdelemben Ausztria-Ma­
gyarország ró szövetségesei, Németország, 
Bulgária és Törökország bebizcmyitottáic 
legyőzhetetlen erejüket. Számban ró hadi­
szer teáin,tetőben fölényes ellenfeleikkel 
szemben hatalmas sikereket értek cd, soraik 
rendületlenül alkunak meg az ellenséges ha­
dak folyton megújuló rohamaival szemben. 
A Balkánon bekövetkezett legutolsó táma­
dás gyorsan ró győzelmesen leveretett. Ez 
az utolsó megrohanás sem törhette meg el- 
lcntálJó erejüket, ellenkezőleg, az egész, hely 
zet további sikerre és reményre jogosít.

Létüknek és szabad nemzeti fejlődé­
süknek védelmére kellett a négy szövetség 
ges hatalomnak fegyvert ragadnia. Sere­
geik dicsőséges tettei sem változtatták 
meg küzdelmüknek ezen jellegét: Egy Perc­
re se nitévesztették szem elől, hogy a tölibi 
nemzetek jogainak tisztelete saját jogaik­
kal és jogos érdekükkel ellentétben nem áll. 
Nem akarják szétzuzuni, vágy megsemmi­
síteni ellenségeiket. Katonai és gazdasági 
erejük tudatában készen arra. hogy ha 
keli, tt végsőkig folytassák a reájuk erősza­
kolt küzdelmet, egyszersmind azonban át­
hatva attól az óhajtól, hogy a további vér­
ontást elejét vegyék ás véget vessenek a há­
ború borzalmainak, a négy szövetséges ha­
talom a békelárgyalások mielőbbi felvéte­
lére tesz javaslatot.

Azok a javaslatok, amelyek népeik be- 
esiiletét, létét és fejlődési szabadságát kí­
vánják biztosítani, alkalmas alapot nyújta­
nak az állapdó béke helyreállítására. Ha 
azonban a békének és engesztelődrónek 
e/en ajánlata dacára, tovább folynék a küz­
delem, a szövetséges négy hatalom el van 
tökéivé, hogy azt győzedelmes befejezéséig 
fogja folytatni; a felelősséget azonban az 
emberiség és a történelem előtt ünnepélye­
sen elhárítják magukról.

A rs. és kir. kormánynak van szerencsé­
je Exeelleneiádat és szives közvetítésével 
kormányát tisztelettel felkérni, hogy ezt a 
kö'fésit az ellenséges kormánynak tudomá- 
sára hozni méltóztassék.

Hadiparancs a győzelemről és a békéről.
U|abb íö.oösi rossnán fogoly, - Hx SlrffáenS-ÍTHifl flonallg nyoPiul- 
MnM előre. - Véres karcait a maccdőn hanton. - Roiminte lefőrt- 
sénelt statisztikái». - 81 bdkelftfflrzék a mmr^ és ssémsi parla­

ment előtt. - Tisza és Bethmann-Hollmeg beszéde.
férfiason kitartó népeknek a béke áldásait 
visszaszerezzük, Én ró fenkölt szövetsége­
sei m kísérletet tettünk a tisztes béke létre­
hozására.

HADSEREGPARANCS A BÉKÉRŐL.
BVDAl’EST, dcc. lő. (Hiivatajos.) 
ü császári és királyi apostoli Felsége a I 

következő hadsereg- és ha jóbndpa roncsot | 
cnéltoztatoft legkegyclmescböeu kwuln :

H a cl s e r e g c m és hajó h a d a m j 
kúton á i li o z.!

Isten kegyelme és segítsége és az, a vi­
tézség és kitartás, amelyet hű szövetsége­
seinkkel egyetemben tinmusitottatok. cdy 
helyzetet teremtett, amelyben végleges győ­
zelmünkhöz többe kétség nem terhet. Ab­
ban a törekvésben, hogy a nehéz időkben

imádkozom a Mindenhatóhoz, vtajha ál­
dása kísérné ezt a lépest, de biztos vágyóit 
abban is. hogv ti változatlan hősiességgel 
fogtok tovább is küzdeni, amig a Isikét meg 
nem kötjük, vagy amig az ellenséget döntő­
en meg nem veritek.

Kelt Bécsben. 191« december 12-én.
Károly s. k.
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Román harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, dec. 13. (Hivatalos.)

Mackensen vezértábornagy 
hadsereg csoportja:

Oláh országi «an a szövetséges haderők 
az l’rsdeeni-Misil vonalig nyomultak előre. 
Naponta több ezer foglyot szállí­
tunk be.

MET HIVATALOS JELENTÉS.
BÉRLI X, dec. 13. A nagy főhadiszállás 

jelenti:
Mackensen vezértábornagy 

hadseregcsoportja:
Harcolva előrenyomulunk az egész 

fronton. Urzicená és Misii birtokunklmn 
van. A hadesnrpont különösen a 9-ik hadse­
reg, a legutóbbi 3 nap alatt több mint 
tízezer foglyot ejtett több ágyút 
és tábori szert zsákmányolt.

Orosz harctér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BUDAPEST, dec. 13. (Hivatalos.)
József főherceg vezérezredes 

hadseregarc vonala:
Az oroszok támadó tevékenysége az 

Ólmától nyugatra és északnyugatra eső ha­
tárterületen tegnap sem csökkent. Az ellen­
séget mindenütt visszavertük. Egy tegnap 
szerzett helyi sikerét elleaitjímadiissal ki­
egyenlítettük. A valeputnai nytwgmagas- 
laton és ettől északra w ellenség ina a reg­
geli ónikban rendkívül hevesen támadott. 
A támadást hajnali egy órakor további ro­
hamok követték, amelyeket erős ágyutüz 
vezetett be. Az orosz hadoszlopok, hsUa gya- 
logsiigunk éberségének és tüzérségünk ki­
tűnő tüzhatásának, mindannyiszor össze­
omlottak akadályaink előtt. A támadók ki­
induló állásukba menekültek vissza. A Lu- 
dova-teriileten és a Smut récén ellenünk in­
tézett több erős támadás sikertelen maradt. 
Lipót bajor herceg vezértábor-

nagy hadseregharcvonala:
A es. és kir. haderőknél nem történt je­

lentős esemény.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, dec. 13. A nagy főhadiszállás 

jelenti:
Lipót bajor herceg vezért ábor- 

hadseregcsoportja:
A Stochod mentén sikeres járörválkil- 

koznsokból a beszállított fogly ok révén ér­
tékes felvilágosítást szereztünk az oroszok 
dőreha tolásáról.
József főherceg vezérezredes 

hadseregarc vonala:
Az Erdős Kárpátokban, a Smotrécén 

és a Balm LudoVán, valamint a Mastranesei 
szakaszon éjjel is megismételt erős támadá­
sokat német és osztrák-magyar csapatok tel 
jenen visszavertek. A Trotosul-völgy két ol­
daliul Ls újra eredménytelen r<*amokkal ve-' 
térték harcba nehány magaslati állás ellen 
embereiket és lőszerkészletükrt. A Ludová- 
tól északra német vadilszok egy portyázá­
son tíz foglyot és 3 gépfegyvert hoztak visz- 
sza. Sül tanától északra Ismét elűztük az 
oroszokat egv magaslatról, mely legutóbb 
az ö birtokukban maradt.

Olasz harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, dec. 13. (Hivatalos.)
Nincs jelenteni való.

Balkáni harctér.
VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.
BUDAPEST, dec. 13. (Hivatalos.)
Nincs jelenteni való.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, dec. 13. A nagy főhadiszállás 

jelenti.
Macedóniai arcvonal:

Az ántánt-csapatok, különösen a szer­
bek, minden nap elkeseredetten rohanják 
meg a Csenna két partján fekvő német- 
bolgár állásokat. Itt ti'gnap is súlyos, véres 
kudarcot vallottak.

Francia-belga harctér.
NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, dec. 13. A nagy főhadiszállás 
jelenti:
Rupprecht bajor trónörökös
vezértábornagy arevenala:

A Somme-csatatéren a tüzérségnek no- 
wmlier vége óta jelentékenyein csekélyebb 
harci tevékenysége délután átmenetileg új­
ra fokozódott.
A német trónörökös arcvonala:

A Maas keleti partján és a Mosel kö­
zelében erős ágyú és aknavető tűz volt. gya­
logsági tevékenység nélkül.

A KIRÁLY BUDAPESTEN.
BUDAPEST, dec. 13. Károly király 

tegnap gyalog meglátogatta palotájában 
Cseri)oeJi hercegprímást és Széchenyi Gyu­
la volt miniszterit. Az utca közönsége min­
denütt a Ugl el,később ovációimul részesítette 
az ifjú uralkodót. Délután félháromikor 
Gh i;lilán yi • földmi ve lésügyi minisztert és 
Kuntil tv bárót, az Országos Közélelmezési 
Hivatal főnökét fogadta kihallgatáson a ki­
rály és behatóan tájékoztatta tita, magát az 
élelmezés'' ügyekről. Délután négy órakor 
elutazott Károly király Budapestről és esti 
fél tíz órakor Bécsibe érkezett. Mikor a vas­
úti állomáshoz hajtatott, az egész utvona­
lon zajosan éljenezte a közönség. Éndakes. 
hogy a ki rály nem vette igénybe a rendelke­
zésére bocsátott királyi kocsit, liánom Fe­
renc I’ crdiüánd trónörökös szalon kocsijá­
ban utazott, ezzel is dokumentálva, hogy 
nem toki úti még magát. Magyarország ko­
ronázott királyának.

TISZA BESZÉDE A BÉKÉRŐL.

BUDAPEST, dec. 13. A képviselőház 
tegnapi ülését délután 5 óra 10 perckor nyi­
totta meg Szász alelnök. A zsúfolásig meg­
telt terem várakozás teljesen tekintett a mi­
niszterelnök beszéde elé.

Tisza István gróf miniszterelnök 
nyomban az ülés megnyitása után szólásra 
emelkedett. Előbb a Imkcnjánlastról szóló 
jegyzéket olvasta fel. majd rámutatott ar­
ra, hogy Románia végkép el vaui intézve. 
Az elért eredmények meg védenek bennün­
ket attól a gyanútól, hogy békeájánlatunk 
á gyengeségnek volna a jele. Mi vagyunk 
a győzők és ha léik (-ajánlatunk visszautasit- 
tatnék úgy el vagyunk tökélve arra, hogy a 
véetsö győzelemig folytassuk a háborút 
(Élénk tetszés és hosszantartó éljen sós.)

Apponyi Albert gróf a függetlenségi 
párt nevében, Andrássy Gyula gróf az al­
kotmány párt nevében. Károlyi Mihály gróf, 
Novák gazdapár ti képviselő saját pártjaik 
nevébtin örömmel fogadják a kormánynak 
ezt a lépését, mire elnök az illést esti 7 óra­
kor bezárta.

BETH MANN-HOLIAYE(I BESZÉDE.

BERLIN, dec. 13. E(-szült várakozással 
fogadta az egész német birodalom Both­
nia un-H oll wog kancellárnak tegnapra jel­
zett politikai nyilatkozatait. A kancellár 
szavai igazolták is ezt a nagy várakozást. 
Nagyszerű seregeink Isten segítségével 
olyan Helyzetet teremtettek. — mondotta a 
kancellár. — mely nekünk ma teljes és na­
gyobb biztonságot nyújt, mint valaha. A 
nyugati front szilárdan áll és a román had­
járat dacára is nagyobbak a tartalékai em­
berben és Hadianyagban!, mint Valaha is 
voltak. Mindennemű olasz támadás ellen a

legalaposabban fel vagyunk készülve. Bu- 
várhajóink hőstettei méltóképen sorakoz­
nak a szárazföldi események mellé A ki- 
éheztetés réme, mellyel eddig beinnlünket 
ijesztettek ellenségeink, most már őket ma­
gukat fenyegeti. Ma reggel azoknak a sem­
leges államok képviselőinek, amelyek joga­
inkat az ellenséges államok területén kép­
viselik, tehát Spanyolország, az Egyesült 
Államok és Svájc képviselőinek egy vala­
mennyi ellenséges államhoz intézett jegy­
zéket nyújtottunk át továbbítás végett. 
Ugyanez történt ma Bécsijén, Szófiában és 
Konstantinápolyban is. Ha ellenségeink nta 
gukra veszik a felelősséget azokért a mil­
liónyi borzalmaikért, amelyek még e hábo­
rúban elkövetkezhet nek, akkor egészen az 
utolsó kunyhóig fellángol újból minden né 
met szívben a szent luulag az ellen az ellen­
ség ellen, amelyik alacsony megsemmisítési 
és hódítási vágyától elvakulva, még most 
sem akar végiét vetni a legborzalmasabb 
ein bergy ilkolásnak.

[IRE K
— Kitüntetett tengerésztisztek. A ki­

rály az ellenség előtt telrjesiiltett kiváló szol­
gálataik elismeréseid M arn swich Miklós 
Adria-kapitányinak a koronás arany érdem- 
keresztet a vi tézség,! énem szalagján, V I a s- 
s i eh Jakab Adria-kapi/tánymak és B ora.s 
Tamás vezető géptisztnek pedig az arany 
érdemkeresztet adományozta a vitézség! 
érem szalagján

— Ünnepi közgyűlés és istentisztelet a 
koronázás napján. A koronázás napján a 
városi képviselőtestület rendkívüli közgyű­
lést fog tartani, mélyen, hódoló feliratot in­
téz a királyihoz. Az ülés után ünnepi Te 
De,um lesz a dómtemplóimban.

— A ! p viselő test ölet ülése. A városi 
képviselőt est,illet tegnap este ülést t artott, 
melyen Yio polgármester bejelentette, hogy 
a koronázási dombra szükséges 5 kiló föl­
det a volt főherceg,i villa egy alkalmas 
pontjáról fogják venni, a melyet azután 
emlékkövei is megjelölnék. Azután közli, 
hogy 15-étől kezdve árpát, babot, tésztát és 
darát is fog a város árusítani. Az árpáiból 
személyemként negyedkilót 2 koronájával 
kilóját, balöl kilónként 84 filléres áron sze­
mélyemként fél kilót, a hurgonyadiarából 
kilónként 3 koronával fejenként negyed- 
kilót, a tésztából pedig kilónként 2 koroná­
val fejenként egy kilót fognak adni. Azután 
bejelenti, hogy a város számlájára Zala 
megyében, 500 sertést hizlalnak, a minek 
hasznát már a, jövő hónapban fogja a lakos­
ság érezni.

S u p v r i n a élelmezési ügyekben in­
terpellál, majd a városi nyugdíjasok-nyug­
dijának felemelésére tesz javaslatot. A 
pénzügyi bizottságihoz teszik át az indít­
ványt. A napirend során bizottságot válasz­
tottak a hadiba vonult ideiglenes alkalma­
zottak családjainak segélyezése ügyében, 
néhány pótdiitel't és tanítói pótlékot szavaz­
tak meg, elhatározták az abhaziui közúti 
villamos egy kocsijának megvételét 8000 
koronáért és végül másik 80Q0 koronát sza­
vaznak meg a villamos vasúti remiz javí­
tására.

— Koszorumegváltás. A Kőbányai Pol­
gári Serfőzde fiumei kiviteli telepe 30 ko­
ronát juttatott ma A Tengerpart szerkesz­
tőségéhez a vak katonák javára, koszorú­
in évváltás fejében Kovái Imié né halála ^aj­
ka,Imáiból. — Ugyancsak n Kőbányai Pol­
gárt Serfőzde fiumiei kiviteli telepének tiszt 
viselői é> munkásai (10 koronát juttattak



hozzánk a. vak katonák részére, mint a m- 
i,,,j kar társnőjük. Teszaik Erzsébet halain 
alkalmával koszorúkra egybegyúrt- «saeg 
megmaradt részét, Mindkét adományt ren­
deltetés helyére juthatjuk.

— Fiumei föld és fiumei babér a koro­
názáson. Nem e.siuk fiumei föld lesz a koro­
názáson, hanem fiumei babéi is. A 
helybeli Breisach R. vég ugyanis 2000 
méter Ivibér füzért ajánlott fel a koronázó 
Mátyás-templom díszítésére és erre vonat­
kozólag a kömetkező levelet intézte J ek el­
fal ussy Zoltán minisztert- tanácsosihoz, a 
koronázási ünnepély rendező bizottságánaik 
elnökéihez:

Mély tisztelettel alulírott a felséges ki­
rályi pár koronázása alkalmára a niagyar 
tengerpartról, Fiúméiból kétezei ineitei fris­
sen" vágott és kötött babérfüzért bátorko­
dom a koronázó Mátyás-templom díszítésé­
re, Budára, aim! a szeretett királyi part ko­
ronázni fogják, ingyen és bénmentve fel­
ajánlani. Megjegyzem, hogy teljesen friss 
vágású baln'rlev'elekiet bocsátók rendélkezé- 
siikre. Amennyiben szerény adouiányonuut. 
a -imgvtekintetű bizottság elfogadhatónak 
találja, kérem szives értesítését arra vonat­
kozólag, hogy melyik napra, volna kívána­
tos a füzérek megérkezése, amelyeket én 
ehhez képest gyorsvonattal leszek bátor a. 
kellő klőlien nitnak indítani.

Ma reggel a következő sürgönyt kapta 
a Breisach cég Jékelfalussy miniszteri ta- 
•nácsos'tó!:

Ama nagylelkű készségéért, amellyel a 
koronázási ünnepélyt rendező bizottságnak 
kétezer méter babérfüzért volt szitves a. ko­
ronázásra felajánlani, őszinte köszönetim- 
ket fejezem ki.' Szíveskedjék a küldeményt 
xigv irányítani, hogy az deeemberz23-án a 
bizottság művészeti irodája címén (Buda­
pest. 1. Vár, 1 dísztér 8.) átvehető legyen.

A Breisach ctg már javiáiban készül a 
hatalmas babé nmen nyiség elszállítására.

— Szabad Lieenm. A Szabad Líceum­
ban í. hó 14-én, csütörtökön Romwalter 
Alfréd dr. kiviteli akadémiai tanár folytat­
ja é.s egyuittál befejezi a három részből álló 
előadássorozatot a gombák szerepéről az 
ember életében. Ezúttal főleg a baktériu­
mokról fog értekezni, oly tárgyról tehát, 
melyet különösen aktuálissá tesz a váro­
sunkban fellépett tífuszjárvány.

— Takarékoskodjunk a petróleummal.
A fenyegető pet röleuimlhiányra való tekin­
tettel a városi tanács rendeletet bocsátott 
ki, melyben a legnagyobb takarékosságra 
inti a közönséget. Mindaddig, amíg a petró­
leum eladására vonatkozó nj rendelet meg 
nem jelenik, senki sem szerezhet be eladás­
ra újabb készleteket és a Fiúméban talál­
ható készletek innen ki nem vihetők. A ke­
reskedők tartoznak a vevők részére kiszol­
gáltatandó mennyiségeket megfelelően 
csökkenteni.

— A hivatalos gyász idején a magyar­
ság mély gyászának legszebb és egységes 
kifejezői a. Hadisegélyező Hivatal gyász­
pajzsa, (kartonpapinból tűvel, egy darab 
ára 20 fillér) gyászérme, (az elhunyt király 
képmásával, 1830—1916 felirattal fekete 
alapon, föl tűzhető, ára 1 korona) viselőik 
egyúttal az elesett katonák özvegyei és ár­
vái alapját is növelik. Kaphatók a Hadse­
gélyező Hivatalnál, Budapest Y.. Akadémia 
utca 17 </,. es mii;v óbb kereskedőknél.

— Csőd. Toniisich Ignác Via Galileo 
Galilei 2. szám alatti bútorkereskedő ellen, 
mint már megírtuk, a törvényszék elren­
delte a esőd megnyitását. Tömegbiztos lett 
Kőpnrossv Tivadar dr., helyettese Rurgsa.l- 
ler Aurél törv. lám. csikLtöineggondncik Ba- 
kareivli András ö," ' véd. A követeléseket ja­
nuár 15-ig Min "bejelenteni, a hitelezői ér­
tekezleteit február Í3-án tartják meg a tör- 
vétiysizéken.

- Jegyzések a hadikölesönre. A Ma­
gyar Általános Hitelbank fiumei fiókjánál 
az V. magyar hadikölesönre többek között 
a következő további jegyzések történtek: 
Fiiaméi Rizsmalom 250.000, Magyar-11 orvát 
tengi-rJuijózásd r. t. 150.000 (más bankoknál 
350.000), Kritza Róza 100.000. Bauxit r. t. 
100.000, „Slavonia“ faipar r. t 80.1XX), l’uio 
vegyi ipar r. t. 50.000, Polgár József 30.000, 
üreíuitz r. t. 20.000, Szeudrey MLlüllv 20 
ezer, Wortmanu Testvéreik 15.000, Kohn D. 
1U.0O0, TliorseJi Sig,fried 10.000, Magyar- 
Horvát szabadliajózási r. t. 10.000 (más ban­
kóknál 50.000, az öt hadikölesönre összesen 
450.000), Baccareieh és Simonieh lü.(KX), Ká­
véikor v. t. 10.000, Beusterien Otto ÍU.OUO, 
Fischer Gyula 10.000, Evangélikus és re­
formátus egyesült egyház 10.000, \\ inkier 
Heléna 10.000, Dr. Romwalter Alfréd 7000, 
Block és Társa 6000, Egon Lajos miniszteri 
tanácsos és neje 6000, Ágoston, Gábor 51X10, 
Weiller Henrik és Fia 5000, Cunradi Ma­
liid 5000, Stoewesamlt Dagmiau; 5UU0,_ Ce- 
lebri n i A. 5000, Mi nach es .Társa oOOO, 
Braun József 3000, Weisz Ernő 2500, Braun 
Géza 2(XX), Bainco Operaio 2000, Hollaender 
Adolf 2000.

— Karácsony a harctéren, A harctéri 
katonák karácsonyi megajándékozására in­
dult mozgalom, a Hadsegélyező Hivatal és 
a Vöröskereszt együttes akciója a legszebb 
eredményeket ígéri. Pénzintézetek, várme­
gyei és községi hatóságok, egyházak, isko­
lák, a, vidéki Vöröskereszt-fiókok, nemes ve­
télkedéssel küldik adományaikat és remél­
hető, hogy példájukat egyre többen köve­
tik. A katonák karácsonyi ajándékainak 
csomagolása is megkezdődött, és nagy ap­
parátussal folyik. Adományok a. karácso­
nyi szeretetadamányok 8880 sz. csekkszám­
lájára küldendők, az együttes vezetőséghez, 
Hadsegélyező Hivatal Budapest, V., Akadé­
mia utca 17.

— A Tengerparti Bálik és Takarék- 
pénztár Rt, (Litorale Bank) dantetéri fiók­
ja és susáki központja elfogad jegyzéseket 
az uj 6%-os és az 5’/2%-os magyar hadiköl­
esönre eredeti feltételek mellett. A jegyzé­
sek megkönnyítésére a bank magas kölcsö­
nöket. nyújt előnyös kamatláb mellett.

— József főherceg vezérezredes régi 
arcvonaláról, a Doberdó ken köves pokláról, 
ahová tizenhat hónap óta annyi magyar só­
hajtás száll, nem jelent meg még könyv, a 
melyet szerzője kizárólag az ott harcoló 
honvédek és más magyar katonák emléké­
nek szentelt. A karácsonyi könyvpiacra ke­
rülő „Dobe.rdó“ lesz az első, .amelyet méltán 
nagy érdeklődéssel várnak katonák és azok 
hozzátartozói, tehát az egesz ország, mert 
szerzője nem hadi tudósi tó, hanem iró és ka­
tona, Szabó István honvédhadnagy aki a 
es. és kir. sajt óh adiszál 1 as jóváhagyásával 
mint. szemtanú irta meg az utolsó Isonzó 
csaták legmegrázóbb fejezeteit. Könyve, 
mely a. karácsonyi könyvpiac eseményének 
Ígérkezik, már most megrendelhető minden 
könyvkereskedésben. Ára 4 korona.

— Adomány. Egy i sniierotlen asszony 
öt koronát küldött hozzánk jótékony célra. 
Az. ingyen ken vér céljaira fordítjuk.

— Betörés egy korcsmába. Bonofacich 
Anna Amieis utcai korcsnnárosné tegnap 
bejelentette a rendőrségen, hogy éjnek ide­
jén betörtek helyiségébe és 7 korona apró­
pénzt meg különféle élelmiszert vittek el kö­
rülbelül í 10 korona értékben. A rendőrség 
nyomoz.

_ Tat ált tárgyak. A városi rendőrsé­
gen leadtak cgv a főposta hivatal po-stc res­
tante ablakánál talált, 4 koronát tartalmazó 
pénztárcái, azonkívül 1 nbantk tanár eg', a 
Fenicében talált pénztárcáit, két másik :v- 
mély pedig kulcscsomót és egy női t.i xát 
adott le BlvvicJi rendőrt isztviselőiiél.

az

Legújabb
A KÉP VISELŐM AZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, dec. 13. A képviselőiül 
mai ülését Szász aleduök nyitotta meg
Az indemnitás javaslat általános viiáját 
bezárják.

Tisza miniszterelnök kijelenti, hogv 
a vitától arra következtet, hogy a Ház nem 
tartja a mostani időt a-lka'iiínsiiak beható 
tárgya busókra, ezért csak az elhangzó-.! szó­
noklatok néhány megjegyzi-» én reflektál.

Tel csz'k y pénzügyimül- - - int én
reflektál az elhangzott hesaédnkirc. A do- 
hányhiánymuk az az oka, hogv - ik termelő 
katonánk vonult be. A szeszhiány ixln a ter 
mélés vsökikenéisére vezethető vissza.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Jegyezzen 
hadikölcsöní a

Fiumei Kereskedelmi 
Bank R. T.-nál

Adria palota,
mely a legmesszebbmenő ked­

vezményeket nyújtja.

Fentce mozi színház - Fiume.
Ma: A két jó barát. 4 felv.
A mikor az assozny nincs otthon.

A szabók sztrájkja.

A Banca Cooperativa
Fiume, Via Lód. Kossuth

(a főpostával szembeni) eredeti árakon fo­
gad el jegyzéseket az

ötödik hadikölesönre
és pedig 6 c/í-os járadékkölcsönre á K 98.— 
és 5'/2%-os törlesztési1« kölcsönre á K 96.25.
MAGAS LOMBARDKÖLCSÖN------------
---------------------ELŐNYÖS KAMATLÁB.

IRODAI TAKARÍTÁST VÁLLAL 
irodaszolgai vagy házmesteri állást keres 
Dömötör Pál rokkant katona Válasz m 

kiadóhivatalba kéretik.

KERESEK FIATAL LEÁNYT 
délutánokra, 7 éves leányka mellé. Viale 

Deák 20. szám 1. emelet.
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A BÜKE JEGYZEK A BOI Al AK 
SZOBRÁN.] EBAN.

SZÓFIA, dec. 13. A kormány u semle­
ges államok képviselőinek átnyújtotta az 
ismert jegyzéket. Radoszlavov miniszter­
elnök tegnap délután a szwbraujeban zsú­
folt ház előtt felolvasta a békeajánlatot. 
melyet hosszantartó éljenzéssel fogadtak. A 
miniszterelnök bejelentette, hogy a jegyzé­
ket közöljék a szövetséges hadseregekkel, 
nielyk állásaikat megtartjiik és feladataikat 
további intézkedésig teljesítik.

A FEGYVERSZÜNET 
ELKERÜLHETETLEN.

HAGA, dec. 13. Semleges diplomáciai 
körökIkiii meg vannak győződve róla, hogy 
az antanthatalmak nem fognak kitérni a 
központi hatalmak békeajánlata dől és mi­
hamarabb fegyverszünetre kertit a sor.

A RÉKEAJANLAT HATÁSA.

BUDAPEST, dec. 13. Politikai körök­
ben igen élénkéi foglalkoznak békeajánla- 
tunk eshetőségeivel. Általános az a véle­
mény, hogy nem szalud azt remélni, hogy 
már holnap leülhetünk a zöld asztalhoz tár­
gyalni. Az eseményeknek meg kell érniük. 
Jegyzékünk nagy jelentősége abban áll, 
hogy forrongásba hozza a népeket és meg 
fogja felemlíteni a háború uszitóit. Minde­
nekelőtt az kell. hogy ezeket söpörjék el né 
peik a vezető helyekről.

JOFFRE UTÓDJA.

PARIS. dec. 13. (lliv,'italos.) Nivelle 
tábornokot kinevezték az éswiki és észak­
keleti hadseregek főparanesndkává, igy to­
lult ő lett Joffre utódja.

A BÉKEHÍREK HATÁSA AZ ELLEN­
SÉGES KATONÁKRA.

ROTTERDAM, dec. 13. A központi 
hatalmak seregei az uralkodók ljékehadpa- 
rancsát eljuttatták az ellenség legelső vo­
nalaiba. A szenzációs esemény hírének rend 
kívüli hatása volt a katonák között.

STATISZTIKA ROMÁNIA 
RETTEN ETES Y ÉSZT ES ÉG EI RÖL

BÉCS, dec. 13. Illetékes helyről jelen­
tik: A románok körülijeiül 700.(100 embert 
képesek kiállítani. Ezekből eddig foglyok­
ban 145.000 embert veszteitek, köztük 1600 
tisztet Halottakban, sebesültekben és bete­
gekben 150.00» emberre tehető a románok 
eddigi vesztesége, igy tehát még legfeljebb 
400.000 emberük van. Romániának 40(1.000 
gyalogsági fegyvere volt melynek felét el-

zsákmámyoltunk. A háború kitörésekor Ro­
lniul i a S»0 tábori, 00 nehéz ágyúval és 5u0 
gépfegyverrel rendelkezett, a me1 vekből el- 
zsiikmányoltunk 4±2 tábori. 25 nehéz ágyút 
és 809 gépfegyvert. Románia RG.000 négy­
zetkilométernyi területéből eddig (54.000 
négyzetkilométert foglaltunk el, 3087 kilo-- 
méter vasúti hálózatából 2000 kilométert, 
kiK-.siparkjániak negyedrészét 700 mozdo­
nyáig» 1 százharmincat zsákmányoltunk.

A ROMAN HADSEREG VÉGNAPJAI.
SZÓFIA, dec. 13. A kilencedik hadse­

reg már tegnapelőtt elvágta azt az utat a 
melyik a Bodza-szorostól vezet lefelé és ált- 
lépte a Buzcu folyó felső folyását és a Jab- 
hmicát. A román sereg egy része a Dunán át 
Dobrudzsába próbál menekülni, de ezt a 
ménedéklielyét is veszélyeztetik a bolgárok, 
akik Csetnavadánál átlépték a Dunát és 
négy nnp óta előny omolnak. Az ellenség 
legbiztosabb menedékhelye tehát Moldva és 
ha Itt is vereséget szenved, ug>r kénytelenl 
minden ellenállással felhagyni és somit az 
oroszokra bízni.

MEGALAKULT AZ UJ FRANCIA 
KORMÁNY.

PARIS, dec. 13. A Havas-ügynökség 
jelenti: Az uj kormány mflgalakalt. Elnök­
ség és kiilügy: Briand, igazságügy és köz- 
oktatás: Viviani, pénzügy: Ribot, belügyi 
Malvay, hadiig)-: Liautey tábornok, tenge­
részet : Ixicaze. közgazadság: elemental, 
élelmezés: Herriot, gyárin a Ili gy: Doumer- 
gouse, hadianyag: Thomas.

Calti György utóda
SS és kir. udvar: szállító

” gyógyszertára „
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
zomiaii és exakt elkészítésére. Kapható m *' 
den gyógyszerészeti különlegesség,gyöevs,a„ 
panok, az összes ásványvizek, toa let leik iTl 
szépitoszerek slb. slb. Kelt

B 1 DAT
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZO.
50 szoba

Esténként elsőrendű szalonzene-
kar hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- é8 ka, 
földi lapok. u ‘

Tulajdonos BUDAI KAROLY

Bizományi, és berktározásai

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó 
vállalat (Murai Jenő). 

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia“ 
nyomójában.

ízletes házikoszt
kapható háznál és házon kívül. Előfizetők 

B rótt n é n á 1, Via Pomerio 28. földsz. 
balra jelentkezhetnek.

Ujsáyárülc rikkancsot
jó keresettel felvesz „A 
Tengerpart“ kiadóhivatala

SZERETETADOMÁNYOKAT 
A FRONTRA SZÁLLÍT A HADSE- 

GÉLYZÖ HIVATAL

vállalat

Rosenberg ésAltberger
Elvállal mindenféle ingó beraktározást, 

ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle 
szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban 
és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG 
JÁNOS. — Folyó számla a Magy. Leszá­
mítoló- és Pénzváltó Banknál.

Imperial
szálló és kávéház, Viale Deák*
Nemrég megnyílt fényes berende­
zésű kávéház. Teljesen újonnan bú­
torozott és átalakított szálló 40 éle- 
gáns szobával. Lift, villany, fürdők. 
Szives pártfogást kér

Psmeif Feresicz
tulajdonos.

M0NAT1
oki. zongora tanítónő Via. Oaserma 4., III.

emelet,
----- e-----
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Weltmann Testvérek
vas és fémárukereskedés

F I U M E, VIA G. SIMONETTI 1. 
Telefon 12-15. sz.

---------- —«()»-----------
Kályhák, takarék tűzhelyek, szerszámok, 

ház- és konyhaberendezési tárgyak és 
mindennemű vas- és fémáru cikk dús 

választékban.
-----------------« 0»--------------—

A világhírű „Phoebus“ 
folyton égő kályha 
11 csak itt kapható. ::

100 kgmonként raktárról elad

Kemény D. Fiume - Delta (Telet. 6.L
villamos erőre berendezett favágója ; Fiume város tűzifa szál­
lítója. Házhoz szállítás távolság szerint 1-2 kor. mmázsánkint.

Aprított tűzifát K.^ 5fl-ért

Aprított tíizitát K, 6.50-ért
100 kgmonként raktárról elad

Braun Bernét és Társa Fiume Via S. Tiirr 5. (saját ház)
kőszénnagykereskedők. Házhoz szállítás távolság szerint 

1—2 kor. mmázsánkint.

pír
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